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A „Makói I’ iiggctlen Újság“ számára 
irta : dr. Szende Pál., az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés főtitkára.

Az gdótői vények elhalasztásának 
ellenzői nem tudták megcáfolni azt 
az érvet, hogy adórendszert életbe 
léptetni helytelen dolog akkor, ami­
kor az ország gazdasági és kül­
politikai válság tetőpontján áll. Ez 
álláspont heh ességét a kormány is 
elismerte, akkor kénytelen-kelletlen 
belement az adókivetés felfüggesz­
tésébe. Azt sen' igen lehetett a 
közönséggel elhitetni, hogy az 
adóreform az államkincstárra defi­
cittel fog járni s ezért senki sem 
értette a pénzügyminiszter makacs 
ellenkezését, mert ha sem az adó­
zóknak, sem a kincstárnak nincs 
az életbeléptelésből haszna, akkor 
miért szükséges azt úgy erőltetni. 
A kereskedő és iparos közvéle­
mény nem olyan naiv többé, hogy 
a kincstár érdekmentességét hir­
dető éneknek íeiüijőn. Miután a 
rábeszélés ért dményteien volt, kö­
vetkezett a régi recept szerint a 
megfélemlítés. Magasrargu vezető 
politikusok diák ki a jelszót és a 
félhivatalos sajtó továbbította, hogy 
az egész mozgalom immorális, 
mert szentesített törvények éleibe 
mm léptetését és revízióját kívánja. 
Már pedig ez megingatja a tőr- 
vénytiszteletet, megrendi i a törvé­
nyek állandóságába veteti hitet és 
anarciához vezet.

Ha emlékező képességünket kis­
sé megerőltetjük, úgy fogjuk ta­
lálni, hogy mindkét, most ant yira 
kárhoztatott kívánságra a közel 
múltban volt precedens. 1910. év 
február havában a kereskedelmi és 
ipari egyesületek azzal a kérelem­
mel járultak a kormány elé, hogy 
a koalíciós adótörvények életbe­
léptetését halassza el, mert ők a 
törvényeket igazságtalanoknak és 
egyoldaluaknak tartják s ezért kell, 
hogy idő és alkalom nyujlassék 
az adóiérvények revíziójára. A 
kormány elnök”, gróf Khuen Hé- 
derváry Károly, pénzügyminisztere 
Lukacs László, a jelenlegi minisz­
terelnök, pénzügyminiszteri állam­

titkára pedig Teleszky János, a 
jelenlegi pénzügyminiszter volt. A 
kormány ennek a kívánságnak 
megfelelt és a nyilvánosság előtt 
kijelentetetle, hogy az elhalasztás­
hoz hozzájárul, ami később az 
1910. évi költségvetési törvényben 
meg is történt. Ha nem ingatta 
meg akkor a jogtiszteletet, hogy a 
kormány közvetlenül választások 
előtt, tehát korlescélokból teljesi-
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tette a kívánságot, akkor most sem 
okozna általános jogérzetben na­
gyobb romlást, ha a napról napra 
súlyosbodó gazdasági helyzetre 
való tekintettel - tehát minden­
eseire .tiszteletreméltóbb és komo­
lyabb indokból — az elhalasztásba 
belement.

Ugyanez a helyzet az adótörvé­
nyek revíziója tekintetében is. Ez 
a kívánság most még nagyobb 
megbotránkozást váltott ki, mint 
az elhalasztásra irányuló kérelem. 
Pedig, hogy ez mennyire lehetsé­
ges, arra élő példa az 1912. évi 
Lili. t.-c., mely a koalíciós adótör­
vényeket életbeléptetésük előtt, - 
főleg a kincstár érdekében - re 
vidiálta. A kormánynak, mely a 
törvényjavaslatot előír rjeszletie, el­
nöke Lukács László, pénzügymi­
nisztere Teleszky János volt. Nem 
tudjuk véges ésszel felfogni, hogy 
ami 1912. jumus havában nem ár­
tott a törvénytiszleletnek, miért ár­
tana 1912. decemberben, vagy 
1913. januárban. Az az az érv, 
hogy az adótörvények rosszak, 
legalább is van olyan tiszteletre 
méltó indok, mint az a törekvés, 
amely a júniusi revíziót szülte, mi­
kor is a kormány a közvélemény­
nek valami csillapító szert akart 
nyújtani a képviselőházi események 
által okozott elkeseredés ellen, azt 
akarván elhitetni, hogy az adóno 
ve!la a rossz koalíciós törvények­
ből törvényhozási műremeket csi­
nál.

A kormányra nézve kellemetlen 
lehet a mostani viszonyok között 
egy oly kívánság, amely a leg­
utóbbi, időben meghozott törvények 
revízióját hangoztatja, de a keres­
kedőktől és iparosoktól rém kí­
vánhatja senki, hogy gyengéd ta­
pintatból lemondjanak a meggyő­
ződésük szerint rossz törvények 
orvoslásáról. Nem nyugodhatunk 
meg abban sem, hogy várjunk, 
mig az adótörvények hibáit az él-1 
fogja kideríteni és hogy a revízió­
ról csak akkor beszéljünk, mikor 
már a gyakorlat megállapította azt, 
hogy mely irányokban szorul a 
törvény módosításra. Valóban na­
gyon alábecsüli a magyar közön­
ség értelmi képességeit, aki ily ér­
vekkel áll elő. Azf, bogy valamely 
törvény rossz, vagy jó-e, már élet- 
beléptetés minimális szakismerettel 
meg lehet állapítani. Ha pedig ezt 
felismertük, bűnös könnyelműség, 
vagy pedig szándékos becsapás 
volna, ha nem igyekeznénk a tör­
vény hibáin még életbeléptetés 
előtt javítani. Rossz törvények élet­
beléptetése sokkal jobban megren­
díti a törvénytiszteletét, mint azok

kijavítása.
A revízió irányát nagy vonások­

ban a következőkben' jelölhetjük 
meg:

Ä kormány állandóan arra hi­
vatkozik, hogy az uj adórendszer 
a kis existenciáknak könnyebbsé­
get nyújt a létminimuon alól ma­
radó. jövedelmek adózatlanul ha­
gyásával. Ennek éppen az ellen­
kezője áll. A létminimum évi 800 
korona és a családtagok keresmé­
nye a. családfő jövedelméhez hoz­
zá szárnittatik. A legnagyobb nyo­
morban élő néprétegektől eltekint­
ve» alig van Magyarországon ke­
reső ember, aki e címert adózás 
alá ne volna vonható. Sőt az ipari 
munkások, akik az eddigi adó­
praxis szerint teljesen adózatlanul 
maradtak, most majdnem kivétel 
nélkül adókötelesek lesznek. Itt csu­
pán két eset lehetséges. Vagy vég­
rehajtja a kormány betű szerint 
erélyesen a törvényt és akkor a 
nagyhangú kijelentések dacára a 
legszegényebb emberek is fognak 
adót fizetni, vagy az adóigazgatás 
lazán fogja az adóalap kinyomo­
znál teljesíteni és nem zaklatja 
az alsóbb néposztályokat. Harma­
dik eset ki van zárva s így igen 
rehoz megérteni, miért ragaszko­
dik a minisztérium egy oly tör­
vény végrehajtásához, amely a tör­
vényhozás intenciójának csak ak- 

I k°.r felelne meg, ha egyáltalán nem 
I hajtanák végre.

A kereskedők, iparosok és ér­
telmiségi középosztály szempontjá­
ból az általános kereseti adó tel­
jes átalkitására van szükség. Itt 
mindjárt előre bocsátjuk, begy a 
kincstár érdekeinek megóvása vé­
gett a mákonlingens megmaradá­
sa ellen semmi kifogásunk nincs. 
Lehetetlen és visszás helyzeteket 
teremt azonban, hogy az aláb fel­
sorolt foglalkozási ágak lényegé­
ben véve két személyi természetű 
adót fizetnek, mert a” kereseti adó­
nál az adóalap éppen úgy beval­
lás utján, a személyi viszonyoknak 
tekintetbe vételével állapiltatik meg, 
mint a jövedelmi adónál. A ke­
reskedők iparosok legtöbb panasz- 
sza éppen ebiről származik, hogy 
ellentétben minden más társadalmi 
osztállyal, ők a bevallási kényszer 
következményeivel két ízben ’ súj­
tanak.

Ezen úgy lehetne segíteni, ha a 
kereseti adót egy valóban külső 
támpontokra felépített adóvá alakí­
tanék át még pedig úgy hogy az 
adó összege, nemcsak kontingen- 
tálás, hanem az egyes adózók 
között felosztás alá is esnék. Az 
osztrák kereseti adó rendszerére

Hirdetéseket dljszabís szerint közlünk

gondolunk, melyben az adózók 
úgynevezett adózó társaságokban 
egyesülnek és ezek tagjai között 
felosztják a társaságra kirótt adó- 
kontingenst. E célra nem szüksé­
ges ?.z eddigi adókivető bizottsá­
gokat megtartani, hanem a felosz­
tást a kereskedelmi és iparkama­
rák, ügyvédi kamarák és egyébb 
autonom testületek keretében le­
hetne elvégezni és csak ott alaki- 
tattnék külön bizottság, a felosztás 
íx. par ti i ózás céljából, ahol ilyen 
szervezetek nem léleznek. Ezáltal 
a jövedelmi adó a kereseti adótói 
teljesen elválnék és megszüne az 
a lehetetlen állapot, hogy kereske­
dő és iparos most ugyanarról a 
jővedlemről két vallomást tartozik 
adni és a vallomások elmulasztása 
folytán kétszer lehet rá a bírságot 
kiróni.

A jövedelmi adónál az adókulcs 
megváltoztatásán kívül szükség 
van arra, hogy az adóalap kinyo­
mozására és a bevallási kötelezett­
ségre vonatkozó meglehetőhen ho­
mályos szabályok kétségei kizáró 
módon szövegezíessenek.

A törvényből kihagyandók mind- 
amaz intézkedusek, amelyek zak­
latásokra és politikai üldözésekre 
nyújtanak módot és főleg az adó- 
noveliába becsempészett magas bír­
ságok mérséklendők.

Ezek volnának ama főbb irány­
nyelvek, melyekben az adórevizió- 
nak mozognia kell. Most minden­
kinek,. aki az ipari kereskedelmi, 
értelmiségi s mezőgazdasági fog­
lalkozások érdekeit a szivén viseli 
legtöbb kötelessége, hogy az adó­
törvények revíziójára irányuló moz­
galmat támogassa.

A Balkán még mintíiq 
harcias hangulata.

A nagyhatalmak béketárgyalá- 
sai. - A porta panasza, - 
A törökök ellenjavaslatai. - Ro­
mánia nem mozgósít. — Szer­

bia és Montenegró.

A hatalmak eddig semmiféle lé­
pést nem tettek a portánál a bé­
ketárgyalások dolgában. Lehetsé­
ges, hogy a balkáni szövetségesek 
várnak egy ilyen intervenciót, a

» * rr EH legjobb borok, mindennemű ,
pálinkák, rumok és lipuerök ifllZ SáíTlUeS ÖZV,
valamint a legjobb kőbányai 
sörök szerezhetők be cégnél M fi K ő.
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porta körében azonban hangsú­
lyozzák, hogy Törökország ragasz­
kodni fog ahhoz a határvonalhoz, 
amely Dedeagacsot, Drinápolyt, 
Lüleburgaszt és Midiát is magában 
foglalja.

Jól értesült körökben utalnak 
arra, hogy a balkáni szövetségesek 
eleinte is úgy tervezték, hogy Szo- 
lonikiból szabad kikötőt fognak 
csinálni. Szerbia teljes mértékben 
támogatja Bulgáriának ezt az óhaj­
tását.

A porta panasza.
A porta, mely egy hónappal ez­

előtt felhívta a nagyhatalmak fi­
gyelmét azokra a kegyetlensé­
gekre, melyeket a szövetséges ál­
lamok hadseregei és bandái kö­
vettek el a megszállott területeken, 
elhatározta, hogy megújítja a 
nagyhatalmaknál azt a kérését, 
hogy azok konzuljaik utján indít­
sanak kollektiv vizsgálatot e ke­
gyetlenkedések dolgában, melyek 
most sem szűntek meg.

A török ellenjavaslatok.
A tőrök minisztertanács meg­

állapította azokat az ellenjavasla­
tokat, a melyeket a török meg­
hatalmazottak szombaton terjesz­
tenek elő a békekonferencián.

Románia nem mozgósít.
A Bukarestben olyan hírek ter­

jedtek el, hogy a hadügyminisz­
térium elrendelte a mozgósítást. A 
kormány félhivatalosa megcáfolja 
ezeket a híreket és kijelenti, hogy 
Románia csak akkor mozgósít, ha 
az a szándéka, hogy azonnal há­
borút kezdjen. A jelen pillanatban 
erre semmiféle ok nincsen.

Szerbia és Montenegró.
A múlt napokban különböző 

hírek jelentek meg arról, hogy 
Montenegróban zavarok támadtak 
és veszedelemmel fenyegetik Ni­
kita király trónját is. Arról is jöt­
tek jelentések, hogy Szerbia ki 
akarja használni ezeket a zavaro­
kat, mert Péter király arra vágyik, 
hogy Montenegróval egyesítse 
Szerbiát. E hírekkel szemben a 
szerb kormány hivatalos lapja, 
erélyes cáfolatot ad ki, melyben 
többek közölt ezeket mondják:

A külföldi sajtóban közölt intri­
kák nyilvánvaló célja az, hogy a 
szövetséges királyságok, Szerbia 
és Montenegró között fenálió jó 
viszonyt a Balkánon létesítendő 
béke után megbontsák. Szerbia és 
Montenegró a legbensőbb szövet­
séges viszonyban maradnak, és 
hangsúlyozza a lap, hogy Szerbia 
bármely pillanatban kész Monte­
negró sietni és erkölcsi valamint 
valami anyagi áldozatokat hozni, 
hogy Szerbiának a montenegró 
testvérekkel és az ő hős királyuk­
kal szemben fennálló szövetséges- 
társi kötelességét teljesítse.

!ritz Sámuel özv. cég
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idöjóslós. A budapostimeleorologial in­
téseinek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: 
Lényegtelen hővállozás és helyenkint csa­
padék várható. Sürgönyprognózis : Enyhe 
elvétve csapadék. Déliböméiaékiat: 3 ő 
Celsius.

külterületi utak járhatatlanok a 
nagy sártól. A vadászok persze 
rossz szemmel nézik a ködötvagy 
az olasz kákségü eget. Ó t 
most Szibéria ólomszürke, hideg:, 
levegőjében éreznék jól- magukat. 
De kár kétségbe esniük, mert az 
időjósok hosszú, zord tsiet jöven­
dölnek.

- Eljegyzés. Kvausz Margitkát, 
Krausz A. Herman máétól tekinté­
lyes po gár leányát eljegyezte 
Schvarc Jenő dr. Szatmári ügy­
véd. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

- Az újságírók estélye. A ma­
kói közönség szives rokonszenv- 
vel fogadta a makói újságírók ál­
tal tervbe vett január 4 iki mulat­
ságot, mely az előjeledből ítélve 
rendkívül fényesnek Ígérkezik. Az 
estély szereplői a Délvidék leg­
kiválóbb s legszellemesebb művé­
szei s művésznői. A gyönyörű es­
tély rendezői, Makó város társa­
dalmán rk színe java, minden le­
hetőt megtesznek, hogy ez a maga 
nemében páratlanul álló estély 
minél fényesebben sikerüljön. A 
gyönyörű estély január 4 ikén, 
szombat este lesz. Megígérte sze­
replését Darabos Lajos a hm vá­
sárhelyiek gyönyörű hangú kán­
tora is, akinél szebben magyar 
népdalokat senki sem tud előadni.
E lehet róla mondani, hogy ő a 
magyar népdal leghivatottabb in­
terpretálja. Az estély többi szá­
mai úgy vannak összeválogatva, 
hogy a közönségnek rég, vagy 
tán soha sem volt alkalma ily 
pompás müvészesíéiyben gyönyör­
ködni. A makói újságírók mindent 
megtesznek, hogy derék közönsé­
gük az ő mulatságukon kitűnően 
érezzék magukat s soká, igen soká 
visszaemlékezzenek erre a gyö­
nyörű estélyre.

— Rendkívüli gyűlés a városnál. 
Makóváros képviselőtestülete hol­
nap, pénteken délelőtt 10 órakor 
Galambos Ignác dr. polgármester 
ejnökiésével rendkívüli közgyűlést 
tart, melyen az adóügyi tanácsos 
helyettesi éséről gondoskodik.

- Karácsony est a kórházban. 
Mint minden évben, úgy ez idén is 
ünnepélyt rendezett a kórház kará­
csony estéjén a betegek számára, 
kik a szeretet ünnepét a családi 
tűzhelytől távol kénytelenek tölteni. 
A szépen feldíszített karácsonyfát 
az emeleti tágas előcsarnokában 
állították fel, a hol a kórház betegei 
gyülekezvén, valamint nagyszámú 
közönség, a kórház igazgatója, 
tiszti személyzete és az ápoló nő­
vérek. Itt folyt le az ünnepély, 
amelyen a betegekből alakult 
énekkar egyházi énekeket adott 
elő. Kayser Lajos pápai kamarás 
megható beszédet intézett a bete­
gekhez és a közönséghez, mely­
ben a szeretet ünnepét méltatta, ki­
tartásra, istenbe vetett bizalomra 
buzdítva. Köszönetét mondott az 
ünnepély rendezéséért, valamint 
özv Annósi Ferdinándnénak) ki ez 
évben is 150 csomag süteményt 
és 30 koronát adott a betegek kö­
zött leendő kiosztás végett. Meg­
ható volt a kórház egyik betegé­
nek, - kinek egyik lába térden 
alul van levágva, a másik pedig 
a láb fejénél — köszönő beszéde 
társai nevében.

- Rossz idő jár a vadászokra. 
Feltűnően kevés vad került az idén 
piacra. Ennek az az oka, hogy az 
időjárás nem alkalmas vadászatra. 
A több napos esőzés főiáztatta a 
vadászterületeket. Ha éjjel fagy is, 
nappal enged, olvad minden s a

- Elnökválasztás a makói ortho­
dox izraelitáknál. A makói ortho­
dox izraelita egyházban ez év vé­
gével lejárt volna a hitközségi el­
nök megbízatása. Az elnök válasz­
tást ma ejtették meg nagy érdek­
lődés mellett, mikor ismét a volt 
elnököt: Waisz Mózest választották 
meg.

Agyonlőttek ogy lovat a ludplaco».
Karácsony első napján kellemetlen 
látványban volt vés?o azoknak, akik­
nek ütjük a ludpiao feló vezetett. 
Egy ló vlcsuraott a síkos járdán s 
mindkét, lábát eltörte. A szerencsét­
len páva nem tudott megmozdulni s 
minthogy semmi hasznát sem lehe­
tett többé ' enni, gazdája előhívta a 
legközelebbi rendőrt, hogy lőj je 
agyon a vergődő állatot. A rendőr 
négyszer lőtt revolveréből az allat 
fejébe. Ámde minden eredmény nél­
kül, úgy, hogy borzalom volt nézni 
a szegény állat kin ódását. Egy órá­
nál tovább vergődött. Borzasztó kí­
nokban szegény pára, míg végre 
megdöglött. Egy taglóütés jobban 
megtette volna, mint a négy rosszul 
irányzott revolvergolyő s a közönség 
sem hotiánkozott volna meg az aka 
ratlan, de mégis szörnyű állatkiuzá 
sori.

— Loptak a betlehemes gyerekek.
Tegnap este botivhemos gyerekek 
járták be a várost s az ősrégi rig­
musokat pattogtatták űz ünneplők­
nek. Egy ilyen betlehemes csop rí 
be vetődött Altman Jakab tanár há­
zába s ellopták a szakácsnő arany­
gyűrűjét. A tolvaj botlohemesek el­
len megindította a rendőrség az el­
járást.

— Az épitömunkások bálja. A máké 
szervezett ács és kőműves munkások 
1913. évi január hó 1-én, azaz ujév- 
napján a Korona-szálló emeleti dísz­
termében Kolompár Béla zenekara 
közreműködése mellett saját könyv­
táruk javára zártkörű táncmulatságot 
rendeznek, melyre a t. közönséget oz 
utón is meghívják. Belépti-dij szemé­
lyenként 120 f. család jegy 3 korona 
Kezdete este 8 órakor.

- Tánctanfolyam. Tisztelettel ér­
tesítem a tánckedvelö fiatalságot, 
hogy Tánciskolám il-ik szezonja 
1313. évi január hó 4-én veszi kez­
detét, melyre beiratkozni bármikor 
lehet Barcsai-utcai házamban. Tan­
díj 3 korona. Érdeky József oki. 
tánctanitó.

- A Lloyd Hitelvédő Egyesület
Budapesten, amely eddig is lelki- 
ismevetes informátiói alapján, úgy 
pénzügyi, valamint a kereskedelmi 
világban széleskörű népszerűséget 
szerzett, legújabban hatáskörét 
kibővítette és pedig számlák, vál­
tók és egyéb értékeknek az or­
szág bármely részében való incas- 
sálásával az összegek csekélysé­
gére való tekintet nélkül. A tran­
zakció osztály, kétes követelések 
behajtásával, valamint moratóri­
umok és egyezségek keresztül 
vitelével foglalkozik. Ezen egyesü­
let válaikozik az egyezség quo- 
táknak készpénzben való előlege­
zésére, amely mellett egyezségek 
sikeres és gyors keresztül vilelét 
biztosítja.

— Műkedvelői előadás. Fényesnek
Ígérkező műkedvelői előadást rendez

a makói V. kerületi Polgári Társas­
kör (Mimkáosy-utca 8. sz. a.) az 
1913. évi január hó 1. napján este 
8 órakor, tizinro kerül Lukácsy Sán­
dor 3 felvonásos eredeti népszínműve, 
a „Veroshaju“. Az előadás sikerét a 
szereplők ambíciója és a rendezőség 
fáradhatatlan buzgalma biztosítja. 
Hely árak: I. hely 1 korona 60 fillér, 
II. hely 1 korona 20 fillér, Ili, hely 
1 korona, állóhely 80 fillér. Jegyek 
a táncmulatságra is érvényosok. " je­
gyek a kör helyiségében előre vált­
hatók és este a pénztárnál.

Karácsonyra csak a milliószor be­
vált Dr. Ootker-félo vények szerint 
készítsük süteményeinket, amelyek 
minden élelmiszer üzletben vagy egye­
nesen Dr. Oetker A.-lól (Baden-Wien) 
kaphatók ingyen “és bérmoutvo. Fi­
nom karácsonyfára való sütemény, 
karácsonyi kalács, vanília sütemény, 
mézeskalács, továbbá kuglóf, stb. 
Di'. Oetker vényei szerint és Dr.
I létkor sütőporával igen könnyön 
készíthetők. Mindezek a sütemények 
igen finom izüek, könnyöm emészt­
hetek és különösen gyermekek szá­
mára ajánlhatók. Emellett ezeket a 
sütéményoket minden háziasszony 
— anya, szakácsnő — saját sütőjé­
ben a legrövidebb idő alatt olkészít­
heti. A sok ezer elismerőlevól éke­
sebben szól miüt minden ajánlás.

— Férjhez menne két elegáns 
megjelenésű vagyonos fiatal ur- 
holgy, de férjet csak azon úri em­
berek közül fognak választani, akik 
megfelelő finomságuk és elegan­
ciáinkról azzal adnak tanúbizony­
ságot, hogy minél gyakrabban 
megfordulnak a CSlLLAG-droge- 
riáhan.

A „Makói Független 
Újság“ a behivottak 

családjaiért.

Tizenhét szegény asszony ka­
pott segítséget gyűjtésűnkből.

A „Makói Független Újság“ tud­
valévőén gyűjtést rendezett a behí­
vott tartaléKOs katonák csaladjai­
nak segítésére.

A makói közönség áldozatkész­
ségéből közel 170 korona gyűli 
össze, melyet szerkesztőségünk el­
juttatott a polgármesteri hivatal­
hoz. A begyült összeget Galambos 
Ignác dr. polgármester a kará­
csony ünnep szombatján osztotta 
ki tizenhét arra érdemes szegény 
makói asszony között, kiknek 
férjeiket behívták tényleges szolgá­
latra.

A tizenhét szegény asszony ne­
vét nem Írjuk ki. Nem is volna 
igazi jótékonyság, ha szegény asz- 
szonyok esetleg restelkednének 
amiatt, hogy megajándékozták 
őket.

Valóban megható látvány volt, 
amint a megajándékozott 17 sze­
gény asszony, akik között egy 
olyan sem volt, a kinek legalább 
3 gyermeke ne lett volna, könnyes 
szemmel mondtak köszönetét a 
rendkívüli segítésért, amely nélkül 
talán nagy szükségben s nyomo­
rogva töltötték volna a szent kará­
csony ünnepét.

Ennek a 17 szegény asszonynak 
és közel 100 szegény gyermeknek 
a nevében mondunk mi is hálás 
köszönetét derék olvasóinknak, 
amiért szives adományaikkal lehe­
tővé tették, hogy 17 szegény csa­
ládnak valamivel boldogabb kará­
csonya volt.
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Felakasztotta magát egy 
makói katona.
Hazajött meghalni.

A karácsonyi iinnopck alatt fokoto 
gyász borult egy makói családra. 
Az üimepro hazajött katona fiák, 
öngyilkosságot követett el, felakasz­
totta magát s mire rátaláltak már 
halott volt. A fiatal ember tragikus 
öngyilkosságáról tudósításunk követ­
kező :

Sipos látván makói fiatal ember, 
oz ősszel vonult be katonáókhoz. 
Nem a rendes sorozáson maradt be, 
hanem két évvel a rendes toiozási 
ideje előtt, önként állott be katoná­
nak. A szegedi 4ü ilt gyalogezredhez 
osztották bo, ahol a 13 ik szazadban 
teljesített szolgálatot. Mogorva, ma­
kacs fiatal ember volt, aki csakha­
mar rosszul kezdte magát érezni a 
szigorú katonafegyclom alatt.

Kedden délután a fiatal katona 
huzaérkezott, hogy a karácsonyi ün­
nepeket a szülei háznánál töltse el. 
Nem valami jó kedve volt s mikor 
szülei kérdezték mi az oka levertsé­
gének, nem felelt aggódó szülei kér- 
dezősködósóre.

Estefelé kiment a szobából, hogy 
az udvaron szétnézzen. Mikor szülei 
észrevették, hogy fiuk már több 
mint két órája künn van, keresésére 
indultak. Bementek az Istállóba is. 
Mily rettenetes volt elszörnyüködésiik, 
midőn István fiukat az istálló geren­
dáján holttá válva, felakasztva ta­
lálták.

A szerencsétlen anya fájdalmában 
ájultan i'Obkadt össze, a boldogtalan 
apa pedig levágta fiát a, kőiéiről s 
élesztgetni próbálta. Ámde minden 
fáradozása sikertől unok bizonyult. 
Orvost is hivott azonnal, aki azonban 
már csak a beállott halált állapította 
meg.

Az öngyilkosságról azonnal jelen­
tést tettek a rendőrségen, ahonnan a 
helyszínre siettek s jegyzőkönyvet 
veitek fel az esetről, amelyet azonnal 
beterjesztettek a 4G ik gyalogezred 
parancsnokságához.

Hogy mi vihette a szerencsét on 
fiatal katonát, végzetes tetin elköve­
tésére, senki sem tudja, öngyilkos 
sá.ga titkát magával vitte a sírba.

Eladó házak.
Kisorosz-utca 1704. számú

sarok házamat,
mely bolthelyiségnek igen al­
kalmas, továbbá a Kigyó-utca 
2776. szárnu házamat szabad­
kézből eladom. Értekezni lehet 
Bakonyi Istvánnal, Uj uica 10. uj sz. i

Boreladás.
Saját termésű tárnoki

boraimat
árusítom, nyílt edényben lite- 
renkint 60 fillérért. Hekioliter 
vételnél árkedvezmény adatik. 
Tisztelettel Kocsis Sándor, Haj­

nal-utca 2. sz.

H Korona-depóban
a közeledő ünnepek alkalmá­
val, a mai rossz pénzviszo­
nyokhoz mérten az alábbi ol­
csó árban árusittatnak:
1 liter finom Jamaikai rum 

pontosan kimérve 2-80 fill. 
1 liter Guba Rum 1*40 fillér.
1 liter tinóm kisüstön főtt tör­

köly, valamint finom valódi 
szilvorium 2 korona.

1 liter finom barackpálinka 3'20 
Továbbá különféle italok 1 

kor. és 1 kor. 20 fill, üvegekben.
Hegyi ó-bor, valamint szaty- 

rriazi házi boraim literenként 
1 koronáért kaphatók. 

Lakadalmakra, valamint egyéb 
alkalmakra tetemesárengedmény.

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott

Kakukfö keserű
háziszer, alig párszor! haszníla' 
után teljesen megszüntet min 
denféie -- még régi gyomorbajt 
is. Erősif, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize rniaií, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
he. Számtalan hátaira! bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógy tárában,

5ra : kis üveg 80 I I, nagy üveg 1? korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Óvás!

j„Síyria=Usii versa!“ 

Kötőgépek
megmunkálnak 
finom és vastag- 

szálú pamutol 
ugyanazon gépen 

Árjegyzék ingyen. - RiszDtre is

Siyrii-HüliflépBYár, GíÉ. HL
Képviselők kerestetnek.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre : 

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

ELEGUJABB
H
M lábbalhajtós morzsoló, répavágó, szecskavágó, 
M újonnan hitelesített MÉRLEGEK és SULYOK, 
m éneklő gépek, legújabb hanglemezek és ezek 
SS alkatrészei, Central Bobbin és csolnakos

s Varrógépek KSb rJ£fi

S3mm düück Samu cégnél lakon.
ül

KOT!!

w-wn rraatr. -uurr:

ed

Ä valódi Kölni-víz makói főraktára.

C SÍITÁIT GUERIA
E

G3>Cóí

O

Ifiakd, Piactér, Kasznárlak.
Gyógyáru raktár.

Aether. Benzin. Glycerin. Vaselin. Kámfor. Sósav. Kénsav. 
Salétromsav. Szalmiáksó. Borax. Tirnsó. Panamagyökér. 

Dáknál rovarpor. Heyden saiicil (Deka 6 fill.
Tengeri só kilója 44 fillér.
Kitúrná: kiloia i kor. 20 fii!.

Angol szódavegytiszta kgr. 120 
Csukamájolaj p20

Bel- és külföldi különlegességek.
ci.TTjinn/.i,LMiuri,L-jia UMnuimnuwiminj. _______________

Nestle. Hydrama. lnfaniina Pnespatone. Kufe-e. Bensdo p és Van 
Houten Cacao. Oerbaud csokoládé. Tejcukor.

B0R0LIH LYSOFORi PETROL
szappan szesz és só 50 fill. 70 fiit. és l'40 hajszes 50 fillér.
Kaloilont. Kalogen. Thymol 50 fill. Odol I 90 és W0. Otiontin 120 Trcx-fogpor. 

Diana sosborszesz és egyéb Diana készitménxek.

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas

Nem fele meg a valóságnak 
Kusses Károly ezég azon köz­
leménye mintha a Sack Rudolf 
féle tüköraczé! ekék csak ő 
nála kaphatók, mert ezeket 
gyári árban belehet szerezni.

Glück Samu gépraktárában is.

Manikűr és paifflmcasettak, francia szappanos és parfümök 
alkatrészek. Fésűk. Kefé . Gileite borotváló készülék. Tn

Maivkür-
i.ea, lum- es

I lÜ^iysseiiciák^HáUur-á 4 cikkek, mosóporok 26 filler. Vashall 26 fill 
Irrigator I és fél literes első minőség 4 korona.

0SZ HAj fiatal színének 
visszaadására hajifjitó

«gnuraamatai

1 és 2 kor.
Hajhullás eliéni szer 

I és 2 korona.
FOG- es szájápolásra 

szájvíz 70 fill, fogpaszta 
50 fii!.

D*tl|ia iÜliljfi1 S/i.ij/rirá). Ó • i > iImi.iZlIiu i.i-jAiJ. Miroii. Orahidaa. Stijfj. Hjiij.ra.1. fllla.

x' Jijwrafliingszerkirats/ Suc'jpat

aga [;[c=®=] I czu^E]

"gTt-i
= f

3

O

co-—x

g] Meglepő újdonság!
Faoimealom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 küsönbözö nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ara verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 8 korona
_ Wágner a „Hangszer-király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
korút 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre

Újdonság! Tünüárharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsongövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak
™Ía‘ Wágner Hangszer-Király

országszerte elismerj elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Sárga takarmányrépa kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsán- 
ként az udvarban kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél.
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® Figyelem!

©
©
©

Sokba kerül a mosás annak 
aki kézzel mos. Főnyere­
ményt csinál és egészségét 
biztosítja, aki alanti cégnél 

vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges 
ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, újévi, névnapi és nászajándéknak
Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.
Mindenfelé vidékre szállítás.
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f
©
©
©
©
©
©
©
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©

Csak újévig! *31 ®ÜT Ritka alkalom!

Van szerencsém tudatni, hogy társam: Kocsis ur, 
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletünből s 
az eddig Kocsis és Skopái cég alatti üzletet ezentúl 
saját cégein alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, függö- 
petróleuirdámpák, étkező-, kávés- és teas készletek, mosdó-készle­
tek, alpacka- és diszmii-áruk. valamint egyébb itt fel nem sorolt 
áruimnak eddigi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s újévig mindenki 
mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. 
Mivel ezen árleszállítás csak újévig tart, saját érdekben áll 
mindenkinek, hogy ezen kedvező alkaimat kihasználja.

Szives támogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Makó, Főtér (Böhm-ház). Skopái Ödön,
Bvefi- és porcellán kereskedő.

S
@
®
m
m

gyolák, női aljak, blúzok, alsók, szőrme boák 
és muffok, leány ruhák, női és gyermek fe-

különlegességek, elegáns utcai és fogadó pon-

felöltok, bársony és plüss kabátok, szőrmével
bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm

legjutányosabban szerezhetők be.

hérnem üek

* *iu$ 
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UZLETfiTHELYEZES.
©

® £üü
® ü® s

Van szerencséin a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy üzletemet újévtől kezdve Főtér,
Breuer-feíe gyógyszertar mellé helyeztem át.
Dús választék ft D Ä 1/ D A M CC
mindennemű U fiHftDR li C.O
CM Q7FDE.1/PFM valamintlátszo-
LIXOíLC.nK.íXDLIi, rokbcn. Javítá­
sok jutányos árban elfogadtatnak. Órák és 
ékszerek eladása jótállás mellett történik.
A n. 6 közönség b párt- ßUCSEK MIHÁLY ®
fogását kérem, lisztolettel órás, ékszerész és lát.z.rész, ©

Fiit itfS I1Ó7 Honvédban, az 
fc-iciUU ila*..orosz temető háta
megett a Tfirr-utcában levő 1. sz. 
alatti teljesen újonnan épített őt öles, 
cseréptetős, nagy ereszeltel biró

ház,
kedvező fizetési feltételek mellett 
eladó. Azonnal bele lehet költözni.

Or. Siisz Ferenc
nöorvos, Eötvös-utca
(Kis-zsidó-utca) 5. sz. 
a. (az uj zsidó tem­
plom mellett) lakik és 

rendel.

Telefon szám 145.
!MI SiBMMBiraMilügiBüME

I Megérkezett
I lööö darab női fiizö, kitűnő minőség 
gj és legdivatosabb fazon, darabja

1 koronától 5 koronáig.
r

at

m
m
m LI A Kossuth- 

szoborral 
£»3 szemben.

m

SZABOTT ÁRAK! ”Spq§«05

Vf

fin
1 1 i

Értesítőm a n. é. közönséget, hogy az újévi leltárt megkezdtem s a túl­
zsúfolt raktár könyobb felvétele miatt mindenféle röfög áruk, úgymint

selyem, szövet, posztó, vászon, kana- 
vász, barchet, berlini- és posztó ken­
dők, paplanok, szőnyegek, stb. nagy

árengedménnyel árusitíatnak.
Számos látogatást kér tisztelettel

TAÍÁS MIHÁLY,
rőfuskcroskedő. Makó. Ludpiac.

Maradékok félárban!

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

mLEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta | 

szőrme boák és muffok 
a legegyszerűbbtől a legfi-^ ^ U* /' ®

nomabb kivitelig. Bakflsch és gyermekfelöltő

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemtiek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér 

Otthon-kávéház mellett.

íNyou ato t a „Makói Független Újság“ villanyéróle berendezett műintézetében Makón.


